

## 邵东服务类社会救助聚焦困难群众急难愁盼 民生温度可感可及

邵阳日报记者 邓朝霞 通讯员 邱文丽 邓祎可 姚婷

“感谢政府为我提供了这些适老化改造,让我生活轻松多了!”9月3日,邵东市杨桥镇井泉村六旬老人贺宽珍激动地说道。

贺宽珍一家是低保户,家里原来使用的是柴火灶台。随着年龄增长,每天捡柴火成了贺宽珍的大难题。去年,邵东民政部门依托信息化社会救助平台,将贺宽珍家纳入困难老年家庭适老化改造对象,为她家换上了适合老年人的新灶台、安装了智能感应灯。

同时,邵东市积极做好“服务+”拓展文章,在养老助餐场所提供长者食堂、康复保健、文体娱乐精神慰藉等综合服务;建立“邻里互助”照料圈,鼓励特困人员的邻居参与服务;组织第三方服务机构组建志愿者团队,为困难老人开展清洁卫生、心理疏导等公益活动。

此外,为扩大救助覆盖面,邵东构建了纵向贯通的市、乡、村、组四级服务网络,在乡镇设立社会救助服务站,在村(居)和组一级设立服务中心点。通过“三联三促”活动,组织村(社区)党员干部联系低收入家庭,主动摸排群众需求。目前,该市已建成乡镇社会救助服务站26个、村(居)服务中心点580个、组服务点1260个,覆盖低收入家庭5万余户,社会救助的可及性和实效性持续增强。

“下一步,我们将持续优化社会救助体系,提升救助服务质效,让更多困难群众感受到温暖和关怀。”邵东市民政局党组书记、局长唐福宏表示。

通过政府购买服务,邵东市

### 新宁

## 主题党课为人伍新兵铸魂赋能

邵阳日报讯(通讯员 李君) 9月4日上午,中共新宁县委党校“崑山大讲堂”内,“请党放心,强国复兴有我”的庄严宣誓声与激昂旋律交织回荡。近100名即将奔赴军营的入伍新兵与教官齐聚一堂,沉浸式体验了一场别开生面的主题党课。

课堂上,中共新宁县委党校(行政学校)副校长、邵阳市“青年讲师团”成员郑菲菲,以“一个时代有一个时代的旋律,‘永远跟着共产党’是中国不变的领航旋律”为引,用饱含深情的讲述,通过历史影像、音乐短剧、革命歌曲等丰富形式,将中国共产党百年来的奋斗征程娓娓道来。新兵们循着党的光辉足迹,在艺术化的宣讲中重温党的峥嵘岁月,接受精神洗礼。

“这样的党课更直观、更能打动人心!”入伍新兵肖杰麒说,新颖生动的宣讲形式,让他对军人的使命有了更深刻理解,“到了部队,我一定刻苦训练,为祖国繁荣、人民安康贡献自己的力量!”

新兵伍航分享心声:“昨天观看了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播,今天又听了这堂党课,我的内心久久不能平静,也更坚定了参军报国的信念!”他表示,将带着这份初心与热血踏入军营,用青春践行强军梦想。

### 简讯

## 北塔志愿者情暖事实孤儿

9月9日,北塔和谐社区志愿者们来到北塔区兴隆社区事实孤儿婷婷(化名)家里,给她送上了暖心关怀和实用礼物。

据了解,由于父亲正在服刑、母亲失联,婷婷成为事实孤儿。当日,和谐社区志愿者、北塔区芙蓉学校教师唐琴琴,特地给读初一的婷婷送来了

“开学礼包”,其中包括书包、文具和生活用品。去年10月,唐琴琴第一次见到婷婷便心疼不已,多次给她送去温暖与关怀。

唐琴琴表示,从这个学期开始,她将每月资助婷婷500元。她说:“希望这微薄的资助,能对婷婷有所帮助。”(记者 伍洁 通讯员 王邱云)

## 洞口城投集团圆梦群众“微心愿”

9月6日,洞口县城投集团有限公司驻山门镇秀云村第一书记曾湘文带队开展“微心愿”温情递送行动,为村里监测户送上生活关怀与暖心祝福。

活动前期,驻村工作队与村干部通过走访摸排,收集了监测户家庭的具体需求,梳理形成了“微心愿”清单。活动当日,驻村工作队联合村“两委”将新书包、文具以及大米、食

油等物资分发到户,鼓励他们乐观、积极经营生活。

自成为秀云村乡村振兴后盾单位以来,该公司聚焦乡村发展需求、锚定群众急难愁盼,在产业帮扶、民生改善、基础设施建设等工作中主动靠前、勇挑重担,用实实在在的举措为秀云村发展注入强劲动力。

(记者 兰绍华 通讯员 谢丹)

## 在邵东多方人士的帮助下,14岁困境女孩重返校园 一场跨越城乡的爱心接力

邵阳日报记者 邓朝霞 曾彦菲

“终于能和其他同学一样坐在教室里学习了,谢谢叔叔阿姨们为我做的一切!”9月5日,在邵东市城区第四中学的教室里,14岁女孩小甜(化名)的眼中满是对未来的憧憬。

9月,本是学子欢欣重返课堂的时节,而对于邵东市新邵乡野鸡坪村的小甜来说,这个开学季却黯淡无光。小甜家,原为建档立卡贫困户。她两个月大时母亲离家出走,杳无音信;姐姐远嫁他乡,难以给家里提供支持。其父亲因长期劳累罹患肝癌,求医问药致使这个困难家庭雪上加霜。8月15日,父亲去世,小甜失去了唯一的依靠,生活与学业顿时陷入绝境。

得知小甜的情况后,邵东市教师进修学校党总支书记、驻野鸡坪村帮扶责任人

彭或挺身而出。由于情况紧急,尚在住院的彭或毅然提前出院,第一时间联合村干部联系到小甜的姑姑邹小梅。经耐心沟通,邹小梅愿意收养侄女。但难题接踵而至:小甜原在研滩乡中学就读,转学至姑姑家附近的城区学校迫在眉睫;而此时各校已开学,常规转学通道已经关闭。

面对僵局,彭或没有放弃。她带病撰写报告、多方协调,努力让小甜争取读书机会。小甜的事,引起了邵东市委、市政府的高度重视。邵东市教育部门“特事特办”,为孩子开辟了绿色通道。

邵东城区四中校长刘恒在了解情况后,毅然克服困难接收了小甜。9月3日,小甜终于坐进教室,开始了新学期的学习生活。

学业虽已安排妥当,但小甜今后的学习生活费用仍无着落。其姑姑邹小梅是退休工人,收入有限。就在此时,温暖从远方涌来。上海邵东商会副会长李正友得知情况后,迅速发动商会会员捐助,商会执行会长罗少成、副会长何广意等人积极响应。更令人动容的是,罗少成主动提出每个学期将资助小甜5000元,直至她高中毕业。9月6日,商会首批捐款8200元已送至小甜手中。

小甜从孤苦无依到安居乐学,从前路迷茫到希望重燃,多亏了这场跨越城乡、多方联动的爱心接力。这场爱心接力,不仅体现了基层干部的责任与担当、政府部门的高效与温度,更彰显了社会力量对教育公平和未成年人成长的真挚关怀。

## 价格实在、服务热忱,把游客当亲人

## 花瑶民宿“福湘瑶”的生意经

邵阳日报记者 贺旭艳

8月29日至31日,瑶族人民传统节日“讨僚皈”纪念活动在隆回县小沙江镇、虎形山瑶族乡、麻塘山乡举行,吸引众多游客前来观光。

昔日的穷乡僻壤,今日的避暑胜地。近年来,随着“云上花瑶”品牌逐渐打响,大花瑶虎形山景区一带在外发展的村民纷纷回乡办起了民宿。

在大花瑶虎形山景区游客接待中心的对面,有一家新开的民宿“福湘瑶”:楼有五层,干净整洁,带有电梯,楼前还有一个宽阔的停车坪。福湘瑶主人欧阳令今年40岁,是小沙江镇人,其妻子是虎形山瑶族乡人。之前,两口子在广东发展。眼看虎形山旅游日渐红火,家里的老人们也年纪渐大,欧阳令就动了回乡创业开民宿的心思。

2022年福湘瑶开始修建,今年7月5日正式开业,总共花了300多万元。除了

家人的支持,欧阳令还利用当地扶持民宿的政策,低息贷款50万元。民宿占地300多平方米,有40个房间对外开放。开业当天只住进几个人,不到一周便全部住满。今年夏天,福湘瑶的房间更是供不应求。

因为价格公道、服务好,福湘瑶得到了游客认可。常德的一个避暑团队来了22个人,订了10个房间,住了20多天。临走前,他们预订了13个房间,等着明年再来游玩。欧阳令本来没打算收订金,结果对方拿手机直接扫码支付了2000元,然后微信通知他“明年见”。

“感觉他们不仅仅是客人,更像是家人。”欧阳令留心观察到,不少游客是这里的常客,几乎每年都来,一住就是一二十天甚至一个月。对此,他把游客当亲人看待,希望以实在的价格、热忱的服务,建立起彼此的信任。家里的自行车,游客可以

免费骑行;游客想去哪个景点,方便时他免费送;已经离开的游客想买什么土特产,他也热情代购。

今年暑期,欧阳令带着儿子和父母做服务,又请来姐姐帮忙,客人多时根据需要再请人。随着暑期结束,他算了一下账,“不到2个月时间,赚了30多万元”。

欧阳令的父亲是小沙江镇的农民,在光龙光化村金银花种植基地种有几亩金银花。如今,年事已高的他不再适宜繁重劳动。随着隆回金银花产业的发展,基地今年有了现代化的索道运输。利用这个索道,老人把自家种在山上的辣椒、玉米等农作物采摘下来送到了民宿。“以前都是自己吃。现在为了让客人吃到新鲜的,他凌晨两点就去摘呢。”欧阳令的姐姐欧阳爱艳有心疼也有骄傲地说道。

(下转7版)



9月11日,洞口县杨林镇中心小学美术社团的学生来到学校附近的稻田进行写生。在老师的指导下,学生们用手中的画笔描绘田野的动人景色。

滕治中 摄

## 邵东市人社局:精准技能培训促就业

邵阳日报讯(通讯员 彭鹤鸣 周明亮) 9月9日,邵东市创艺职业技能培训学校第四期叉车司机定向培训班全体学员顺利完成考核,成功入职多家重点企业,实现100%高质量就业。这是邵东市人社局主动作为,搭建起学校与企业之间的便捷沟通桥梁,建立“订单式”培养合作机制所交出的亮眼成绩单。

本期“订单式”培训,邵东市人社局和邵东市创艺职业技能培训学校围绕企业实际岗

位技能要求,量身定制培训课程。系统设置叉车操作、货物搬运、安全规程、日常维护等实用课程,配备资深教练和实训设备,帮助学员快速掌握核心技能,确保结业即可上岗。

“我们公司最近业务量增长快,一直在为找不到合格的叉车司机发愁。邵东市人社局培训的这批学员技术扎实,安全意识强,一来就能顶岗,真是解了我们的燃眉之急!”上汽大众长沙分公司招聘负责人表示,这种“毕业即上岗”的高效人才供给模

式,缩短了员工培养周期,极大缓解了企业用人压力。

学员肖喜在培训后顺利取得特种设备操作证,他感慨地说:“以前没有一技之长,找工作很难。现在拿到了特种设备操作证,成了技术工,工作稳定了,收入也提高了不少,心里特别踏实!”

邵东市人社局副局长肖超楚表示:“我们的使命就是充当人才与市场之间的‘金色桥梁’。未来,我们将继续发挥桥梁作用,持续深化校企合作,紧跟产业发展趋势,拓展更多紧缺工种培训项目,推动更多劳动者实现技能就业、稳定就业,为企业输送高素质技能人才,助力经济高质量发展。”